
これまでの取組状況
部活動アンケートのクロス集計

資料２ー１
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１ 川崎市立中学校の部活動に関するアンケート概要

ア 調査対象
川崎市立中学校に通う全生徒、保護者、教員

イ 実施期間
令和５年１１月１６日（木）から３０日（木）まで
※生徒と教員は１２月８日（金）まで

ウ 回答者数等

※管理職・産休者・育休者・休職者は除く。

対象者数 回答者数 回答率
生徒 29,832人 23,395人 78%
保護者 29,832人 13,040人 44%
教員 1,589人 1,364人 86%
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ｎ＝

勉強との
両立

疲労がと
れない

技能が上
達しない

他のこと
をやる時
間がない

レギュ
ラー等に
なれるか

先輩や友
だちとの

関係

顧問の先
生との関

係

体力が向
上しない

家族で過
ごす時間
がない

活動する
場所がな
い又は足
りない

しっかり
とした指
導が受け
られない

人数が足
りず、やり
たい活動
や練習が
できない

別の部活
に入りた
かった

が、学校
になかっ
たので別
の部活に
入ってい

る

特にない その他

  全  体 20,359 50.3 22.8 22.3 17.1 15.9 15.8 10.8 10.7 6.8 5.5 4.4 4.1 4.0 23.8 2.5

剣道 588 56.8 29.4 26.9 20.4 22.3 18.5 10.9 14.5 8.0 5.4 6.1 5.6 3.7 17.0 2.2

柔道 185 46.5 28.1 28.1 18.9 9.2 13.5 10.8 18.9 3.8 3.8 8.1 10.3 5.9 18.9 4.3

相撲 84 48.8 32.1 28.6 19.0 14.3 11.9 10.7 20.2 6.0 6.0 6.0 13.1 11.9 15.5 3.6

バレーボール 1,381 61.9 30.1 27.7 23.0 30.0 19.2 16.1 12.5 12.7 5.2 5.0 2.7 3.9 14.5 1.8

バスケットボール 2,113 58.4 25.9 24.8 18.4 26.6 14.5 11.8 14.9 8.8 5.8 3.7 4.4 3.1 17.0 2.1

ハンドボール 643 57.5 20.7 22.2 20.4 26.4 14.5 8.7 11.8 9.8 5.1 2.2 5.4 3.4 19.1 0.8

サッカー 1,316 53.3 23.5 19.3 12.5 21.8 10.3 7.1 12.5 5.6 6.5 3.6 7.4 1.7 21.4 2.1

バドミントン 1,922 52.4 23.7 25.4 17.5 19.0 16.4 12.5 13.0 7.2 7.8 4.8 1.5 4.1 20.2 2.3

ソフトボール 446 60.8 30.9 29.8 21.7 22.9 17.7 11.7 10.8 12.3 5.2 4.5 10.8 5.2 16.6 2.0

軟式野球 735 62.7 26.9 17.8 15.9 21.2 9.3 11.3 7.6 8.3 6.4 3.1 9.9 3.0 18.6 1.5

卓球 1,310 46.3 17.7 24.1 16.4 11.8 10.8 8.9 11.5 5.0 9.4 4.7 1.8 4.0 25.9 2.7

ソフトテニス 1,998 53.3 24.0 25.8 19.9 25.1 18.9 13.6 12.2 7.6 7.0 5.8 2.2 3.8 17.2 2.4

水泳競技 479 44.9 22.5 16.3 14.0 9.0 12.5 10.4 14.0 4.2 4.6 4.0 4.6 4.2 28.4 2.5

体操競技 53 39.6 9.4 24.5 11.3 20.8 17.0 9.4 11.3 5.7 11.3 7.5 1.9 7.5 30.2 0.0

新体操 43 53.5 23.3 27.9 20.9 41.9 27.9 20.9 11.6 7.0 34.9 30.2 11.6 9.3 9.3 0.0

陸上競技 1,692 54.5 32.2 21.1 17.9 10.2 12.1 8.3 16.4 5.4 4.5 3.5 2.8 5.2 21.3 2.9

吹奏楽 1,816 59.4 29.0 27.4 24.1 4.9 21.6 13.8 6.6 8.8 5.0 5.1 5.2 3.4 18.4 2.9

美術 1,415 28.0 10.1 17.2 9.7 0.8 16.2 8.3 3.0 2.4 1.2 5.4 1.6 5.3 42.2 2.8

演劇 379 43.3 17.2 19.0 12.4 8.2 30.3 11.9 6.3 5.5 6.6 6.9 10.8 4.2 23.0 3.7

家庭科（料理・手芸） 367 25.1 7.9 7.9 10.9 1.1 17.4 8.7 1.9 3.5 1.6 2.2 2.2 9.0 46.6 2.7

パソコン＊ 515 20.0 7.6 7.8 8.3 1.2 8.9 5.0 3.5 2.5 2.9 4.1 3.3 5.2 56.1 4.5

茶道 249 24.9 9.6 13.7 13.3 4.0 18.5 9.6 4.0 4.8 4.4 4.4 4.0 10.0 41.4 3.6

科学 749 20.7 8.1 6.7 8.0 0.8 10.7 5.5 3.6 2.5 2.7 3.6 3.6 4.4 55.3 4.1

合唱 97 45.4 14.4 28.9 16.5 10.3 30.9 11.3 8.2 5.2 6.2 9.3 14.4 7.2 25.8 2.1

囲碁・将棋 70 22.9 8.6 18.6 12.9 7.1 12.9 7.1 7.1 2.9 7.1 14.3 17.1 4.3 38.6 4.3

放送 94 23.4 13.8 13.8 13.8 4.3 25.5 9.6 4.3 6.4 5.3 8.5 8.5 6.4 43.6 1.1

書道 38 26.3 10.5 13.2 15.8 7.9 26.3 10.5 7.9 7.9 7.9 15.8 15.8 7.9 34.2 2.6

英語 46 28.3 6.5 6.5 8.7 6.5 19.6 10.9 6.5 4.3 6.5 4.3 21.7 8.7 39.1 4.3

その他 420 34.8 14.0 13.6 10.2 8.8 18.3 10.0 8.8 3.1 5.2 5.7 4.8 3.8 39.5 2.9

　＊パソコン（マルチメディア・コンピューター・情報科学）
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【所属部活動別部活動での困
りごと・心配ごとを見ると】

・運動部と吹奏楽部
が、学業との両立や
疲労の蓄積を心配し
ていると回答した割
合が高い。

・文化部（吹奏楽部
を除く。）は「特に
なし」という回答も
多い。

部活動別の困りごと・心配ごと１
２ クロス集計結果
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【保護者】

運
動
部

文
化
部

(%)

ｎ＝

部活動と学
業の両立

疲労の蓄積
友だちや先
輩・後輩との

関係

顧問・指導者
との関係

怪我や病気
遠征費や用
具等の出費

保護者として
のサポート
（弁当の準

備、休日も早
く起こすなど

の負担）

家族との交
流

時間の減少

部活動以外
の多様な体

験ができなく
なること

特になし その他

  全  体 11,815 51.4 34.6 30.4 22.6 21.7 13.6 11.0 10.0 7.7 19.0 2.0

剣道 365 55.1 41.9 23.6 20.5 23.6 22.5 16.4 10.1 8.2 14.8 0.8

柔道 81 39.5 30.9 27.2 21.0 56.8 16.0 14.8 8.6 4.9 16.0 2.5

相撲 6 33.3 0.0 33.3 33.3 83.3 16.7 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

バレーボール 794 57.1 42.8 30.6 27.6 25.7 19.0 15.6 16.4 12.6 12.2 1.4

バスケットボール 1,319 53.3 34.7 30.9 24.9 33.9 16.1 11.1 10.5 7.1 15.2 1.4

ハンドボール 387 54.5 34.6 27.1 17.3 36.2 18.6 11.9 12.9 9.3 18.9 0.8

サッカー 814 50.4 31.0 24.8 18.4 33.2 12.7 9.2 8.4 6.8 17.8 2.2

バドミントン 1,093 55.2 35.6 31.7 26.4 21.5 13.5 11.3 10.3 7.8 15.5 1.4

ソフトボール 246 51.6 35.8 26.8 24.0 33.3 21.1 13.8 11.4 11.4 16.7 2.8

軟式野球 492 53.3 33.7 20.1 25.4 31.7 16.7 12.4 10.6 8.5 20.1 1.2

卓球 741 48.3 31.4 29.4 21.7 12.6 9.4 10.1 10.3 6.1 22.9 1.8

ソフトテニス 1,105 59.1 40.5 32.6 25.6 21.4 15.0 11.2 12.5 8.1 14.0 2.2

水泳競技 265 48.7 30.9 24.9 20.0 18.9 7.5 7.5 4.5 4.2 23.0 4.5

体操競技 35 28.6 20.0 20.0 20.0 57.1 5.7 11.4 2.9 2.9 17.1 8.6

新体操 18 55.6 22.2 33.3 22.2 11.1 11.1 5.6 11.1 11.1 22.2 0.0

陸上競技 991 57.5 43.2 27.4 21.2 39.3 17.0 15.7 9.4 8.2 12.2 2.5

吹奏楽 1,114 65.2 45.0 29.1 19.6 1.7 15.9 13.4 12.8 11.0 15.0 2.0

美術 688 30.4 20.1 37.1 22.2 2.0 4.1 5.1 4.9 3.8 34.2 3.1

演劇 211 42.7 28.0 46.4 22.7 4.7 2.8 3.3 5.2 7.1 21.3 2.4

家庭科（料理・手芸） 155 21.3 11.0 40.6 18.7 3.9 3.2 2.6 6.5 3.2 39.4 4.5

パソコン* 247 26.7 17.4 37.7 17.0 0.8 4.0 4.5 3.6 5.3 40.9 2.8

茶道 121 27.3 9.9 35.5 13.2 2.5 1.7 0.8 1.7 3.3 43.8 3.3

科学 133 27.1 18.0 38.3 21.1 9.0 7.5 9.0 0.8 4.5 35.3 1.5

合唱 34 41.2 20.6 50.0 23.5 2.9 5.9 5.9 2.9 2.9 32.4 2.9

囲碁・将棋 31 16.1 3.2 35.5 19.4 0.0 0.0 3.2 3.2 0.0 54.8 3.2

放送 66 33.3 12.1 37.9 16.7 4.5 3.0 1.5 1.5 6.1 34.8 1.5

書道 13 7.7 46.2 30.8 15.4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 30.8 7.7

英語 20 35.0 35.0 55.0 30.0 10.0 5.0 5.0 0.0 10.0 25.0 0.0

その他 230 41.7 24.3 37.4 24.3 11.3 9.6 8.3 7.4 5.7 29.6 1.3
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【所属部活動別部活動での
困りごと・心配ごとをで見
ると】

・運動部と吹奏楽部
が、学業との両立や
疲労の蓄積を心配し
ていると回答した割
合が高い。

・文化部（吹奏楽部
を除く。）は「特に
なし」という回答も
多い。

部活動別の困りごと・心配ごと２
２ クロス集計結果
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部活動での困りごと・心配ごと３

【部活動の負担感別でやりがいをみると】

・負担感を感じながらも「やりがいを感じる」と回答した割合は高い。

【教員】

２ クロス集計結果

5



部活動での困りごと・心配ごと４

【指導経験年数別で部活動の負担感をみると】
・どの指導経験年数においても「日常の学校生活とのバランス」や「休日の活動があ
ること」と回答した割合が高い。
・指導経験年数が１年未満の場合、「専門外の種目を教えること」に負担感を感じて
いる割合が高い。

【教員】
(%)

ｎ＝

日常の学校生
活とのバラン
ス（やることが
多くなってし

まう）

休日の活動が
あること

大会等の引率
があること

審判等大会の
運営に関係す

ること

活動日数が
多いこと

活動時間が
長いこと

専門外の種目
を教えること

保護者との関
係

生徒や顧問間
の人間関係

その他

  全  体 1,056 65.8 65.3 49.4 43.8 42.6 42.0 40.8 31.4 25.9 9.9
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１年未満 180 62.2 66.1 47.8 36.7 45.6 46.7 61.1 24.4 24.4 9.4

１年以上５年未満 341 65.7 65.4 49.3 44.0 43.4 42.2 47.8 28.7 25.8 8.8

５年以上１０年未満 207 70.5 67.1 50.7 47.3 43.5 41.5 33.8 32.9 31.4 8.7

１０年以上２０年未満 183 69.9 60.1 54.6 50.8 38.8 36.6 20.8 41.0 25.1 12.0

２０年以上３０年未満 51 52.9 62.7 41.2 29.4 37.3 31.4 11.8 39.2 21.6 15.7

３０年以上 15 73.3 46.7 53.3 40.0 40.0 33.3 20.0 26.7 20.0 20.0

指
導
部
活
動

指
導
経
験
年
数

※部活動顧問を担当している

２ クロス集計結果
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今後の部活動に対する要望５

【生徒】

【学年別に部活動に対する
要望をみると】

・どの学年も、
「今のままでよい」
「初めての人でも気軽に
楽しむことを中心とした
活動をしたい」
「気軽に参加したいとき
に参加できるとよい」
と回答した割合が高い。

※部活動に所属している生徒

２ クロス集計結果
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今後の部活動に対する要望６

【生徒】その他と回答した自由記述の抜粋 ※（ ）内は所属部活動

「気軽に参加」
・気軽に用事で休みたいときに休めない（軟式野球）。
・習い事と両立できるようにどの部活でも気軽に早退、欠席できるようにしたい（卓球）。

「気軽に楽しく」
・もっと初級者でもやれるようにさせてほしい。もっと気軽にやらせてほしい。日数をかなり
減らしてほしい。同好会とか部活以外の集まりもほしいなって思う。いろんな部活動がほしい
（だんすとか高校にあるような）（吹奏楽）。
・本気でやりたい人は本気でやれるし、気軽に楽しみたい人は楽しむ部活が理想（美術）
・気軽にやる人達と、本気でプロを目指す人達で活動日数を変えてほしい（バドミントン）。
・誰でも参加でき気軽に部活が来れるような部活になって欲しい（無所属）。
・楽しくて成長できるメニューがしたい（バドミントン）。
・そんなに厳しくしないでほしい。あんまり怒りすぎないようにしてほしい。誰でも楽しく部
活ができるようにしてほしい（バレーボール）。
・楽しみながら行うけど、やる時はしっかりと真面目にやる部活動にしたいです（バスケ）。
・今のまま、みんなで楽しく絵を描いたりするのもいいけど、たまーにでいいからイラストに
ついての勉強をしたり、基本について学んだりしたい（美術）。

２ クロス集計結果
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今後の部活動に対する要望７

【教員】

【活動経験・指導経験別で部活動への要望を見ると】
・「担当部活動の活動経験がなし」、指導経験が「５年未満」の場合、「教員以外にも
指導できる人が増えるとよい」と回答した割合が高い。
・活動経験の有無にかかわらず「大会の引率を任せたい」と回答している割合は高い。
・指導経験が浅いほど「地域の協力を得て」や「部活動のスリム化」の割合が高い。

※部活動顧問を担当している

２ クロス集計結果
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活動日数の感じ方（平日）８

(%)

ｎ＝

ちょうどよい
多い（日数を減

らしてほしい）

どちらかとい

えば多い

どちらかとい

えば少ない

少ない（日数を

増やしてほし

い）

なくてよい

  全  体 32,903 59.7 9.6 16.5 7.2 5.8 1.3

４日 15,252 57.0 12.1 20.8 4.0 5.0 1.2

３日 4,102 61.5 5.0 10.9 11.4 9.5 1.8

２日 787 53.5 3.9 4.2 17.9 17.3 3.2

１日 123 43.1 4.1 4.1 19.5 20.3 8.9

なし 95 30.5 6.3 6.3 4.2 7.4 45.3

４日 8,094 65.8 9.6 17.5 4.6 2.4 0.1

３日 2,459 64.5 1.5 5.0 20.4 8.5 0.2

２日 533 50.3 0.9 0.9 26.8 20.5 0.6

１日 119 52.9 0.0 0.8 23.5 21.8 0.8

なし 68 42.6 4.4 13.2 7.4 10.3 22.1

４日 1,035 50.7 20.6 17.7 4.0 3.4 3.7

３日 205 58.0 6.8 11.2 13.7 5.4 4.9

２日 27 59.3 3.7 0.0 22.2 11.1 3.7

１日 4 75.0 0.0 0.0 25.0 0.0 0.0

なし 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
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※「わからない」と答えた保護者は除く

【活動日数別で活動日数の
感じ方をみると】

・現在の活動日数を、生
徒・保護者の約６割が
「ちょうどよい」と思っ
ている。
・一方で４日/週の場合
は、生徒・保護者の約３
割が「（どちらかとえい
えば）多い」と感じてい
る。
・生徒・保護者よりも教
員は「多い」と感じてい
る割合が高い。

【生徒】
【保護者】
【教員】

32.9

27.1

38.3

２ クロス集計結果
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(%)

ｎ＝

ちょうどよい
多い（日数を減
らしてほしい）

どちらかとい
えば多い

どちらかとい
えば少ない

少ない（日数を
増やしてほし

い）
なくてよい

  全  体 32,827 59.6 8.2 10.9 5.2 5.1 11.0

１日 16,924 64.8 8.7 11.5 4.7 5.7 4.6

なし 3,435 41.6 0.7 0.6 2.9 5.1 49.1

１日 9,320 61.3 10.5 15.5 6.5 3.6 2.6

なし 1,877 49.8 2.1 1.8 6.7 5.7 33.9

１日 1,067 42.5 17.1 12.7 6.1 7.7 13.9

なし 204 30.9 0.5 1.0 2.5 1.0 64.2

活
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活動日数の感じ方（休日）９

※「わからない」と答えた保護者は除く

【活動日数別で活動日数の
感じ方をみると】

・現在の活動日数を、生
徒・保護者の約６割が
「ちょうどよい」と思っ
ている。
・一方で１日/週の場合
は、生徒・保護者の約２
割が「（どちらかといえ
ば）多い」と感じている。
・生徒・保護者よりも教
員は「多い」「なくてよ
い」と感じている割合が
高い。

【生徒】
【保護者】
【教員】

20.2

26.0

29.8

２ クロス集計結果
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(%)

ｎ＝

ちょうどよい
多い（日数を減

らしてほしい）

どちらかとい

えば多い

どちらかとい

えば少ない

少ない（日数を
増やしてほし

い）

なくてよい

  全  体 32,588 43.2 6.1 6.7 4.2 6.7 33.2

４日 3,180 46.8 21.8 22.9 1.6 3.6 3.4

３日 1,746 51.1 14.7 19.8 4.3 5.8 4.3

２日 2,184 62.0 6.5 9.0 7.9 9.0 5.7

１日 1,113 57.4 2.0 3.1 12.0 13.7 11.8

なし 12,136 33.8 0.4 0.2 2.9 8.8 53.9

４日 1,654 40.4 26.6 26.9 0.7 1.3 4.0

３日 987 50.7 14.7 20.1 4.4 3.7 6.5

２日 1,199 63.1 8.3 9.1 6.4 3.4 9.6

１日 664 65.7 3.3 2.7 13.7 4.4 10.2

なし 6,454 43.7 0.3 0.2 5.4 5.7 44.7

４日 176 44.9 27.8 15.9 1.7 2.8 6.8

３日 126 45.2 16.7 10.3 4.0 4.8 19.0

２日 134 44.8 11.9 11.2 6.7 3.7 21.6

１日 62 40.3 6.5 6.5 3.2 3.2 40.3

なし 773 24.5 1.2 0.0 1.6 3.4 69.5
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※「わからない」と答えた保護者は除く

【活動日数別で活動日数の感じ
方をみると】

・現在の活動日数を、生
徒・保護者の約５割が
「ちょうどよい」と思って
いる。
・一方で４日/週の場合は、
生徒・教員の約４割が
「（どちらかとえいえば）
多い」と感じている。
・生徒・教員よりも保護者
は「多い」と感じている割
合が高い。

【生徒】
【保護者】
【教員】

10

44.7

53.5

43.7

２ クロス集計結果
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【負担感を所属部活動別で見
ると】

・運動部、文化部に関わ
らず、日常の学校生活と
のバランスという回答の
割合は高い。

・休日の部活動、大会引
率、大会運営に関するこ
とは運動部が高い。

【教員】

運
動
部

文
化
部

部活動別の負担感11
２ クロス集計結果
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